

## Mella y la política de atracción

Contra los que en cierta época atacaron la política de atracción recomendada por Don Carlos, escribía el insigne Mella:

«Con muchísimo acierto se dice en «El Pensamiento del Duque de Madrid», que Don Carlos, considerando la índole de la misión de la prensa, opina que hoy debe emplearse, principalmente, en atraer nuevos prosélitos a nuestra Causa, á fin de que llegue ésta á adquirir la fuerza necesaria para vencer la Revolución. A este efecto, recomienda que no se promuevan discusiones inútiles ó intempestivas que asusten á los enemigos para que nos presenten con falsos colores y nos ataquen con argumentos facilitados por nosotros mismos y en que se vea que, si divergencias existen entre los periódicos en punto á detalle, esta divergencia es sólo en el terreno periodístico y no afecta á la unidad de la Comunión.

Desea igualmente que se eviten ataques á las personas y todos los correligionarios se respeten como hermanos.

Se necesita toda la frescura y mala fe de los rebeldes, para atreverse á afirmar que con estas palabras se «prohíbe la defensa de nuestros principios fundamentales, supuesto que todos asustan á nuestros enemigos, y les sirven para llamarnos exagerados, oscurantistas, fanáticos,» pues es claro que Don Carlos no se refiere á nuestros adversarios declarados y pertinaces, que estos no vendrán a nosotros con poco esfuerzo, sino con muchísimo trabajo, y contando, más que con nuestra propaganda, con la divina gracia.

Trátase en «El Pensamiento del Duque de Madrid» de atraer, no á aquellos obcecados enemigos de nuestros principios fundamentales, aunque esto será conveniente si fuera posible, sino á aquella gran masa de incautos y alucinados de buena fe equivocados acerca de nuestro programa, y á los cuales sólo bastaría presentárselo constantemente ante los ojos en toda su hermosa realidad, para que le aceptasen, una vez desvanecidas las nieblas con que la revolución trata de rodearlo para hacerlo odioso á las gentes sencillas y á la muchedumbre indocta.

Añadió el señor Llauder en el citado documento.

«También se ha ocupado el Duque de Madrid, en las conversaciones con que me ha distinguido, de la situación económica de España, en la necesidad de que todos cooperen á levantarla de la postración en que se halla su riqueza nacional. Alaba la cooperación que á ello prestan los nuestros.»

Esto dicen los manifestantes burgaleses que es convertirse en el partido *excepcional*, que habló la señora Pardo Bazan, y cuidar sólo de lo positivo, es decir, de lo puramente material. Este rasgo de cinismo no necesita refutarle, basta entregarlo al desprecio de las personas honradas; por él basta y sobra para dar á conocer la buena fe y completa ausencia de hipocresía de los manifestantes burgaleses.

Decir que los «procedimientos de atracción,» á que se refiere «El Pensamiento del Duque de Madrid,» no son sino un sistema de «concesiones á la revolución mansa, que se reducen á transigir con los conservadores,» es sencillamente faltar á la verdad, como

quiera que en el mismo documento se afirma el deber de estar adheridos «á los principios ó bases de su bandera (á la tradicionalista) que quiere conservar en toda su integridad y pureza, sin vacilaciones ni debilidades. Todo el que esto haga y acepte será tenido como carlista por Don Carlos, sin que por esto pueda pretenderse que se ha de atraer nuevos prosélitos por medio de concesiones en religión ni en política.»

Después de leer este texto vuelva á leerse lo que afirman los manifestantes burgaleses y dígasenos si es posible mentir más descaradamente.

Por lo demás, esa política de atracción, de que tanto se horrorizan, no es más que un principio de sentido común, apelar al procedimiento seguido por todas las sectas, para combatir la verdad de que reniegan, esto es, comienzan por desfigurarla, aparentando confundir la política de acción con la de transacción, viniendo así á identificar la de intransigencia con la de repulsión y odio.

No ha existido escuela ni partido que no haya procurado aumentar el número de sus prosélitos, propagando incesantemente sus doctrinas. De aquí que la verdadera política de atracción consiste en la propaganda, la cual puede hacerse de dos modos, *negativa ó positivamente*, es decir, combatiendo las afirmaciones contrarias á los principios que se sustentan y demostrando que estos mismos principios son verdaderos, y procurando inculcarlos á los que los desconocen ó niegan.

En nuestra comunión se ha hecho mucha propaganda *negativa*, combatiendo los errores liberales, sobre todo los de los doctrinarios; *pero la propaganda positiva*, esto es, la demostración de nuestro programa, para popularizarlo, ha sido muy escasa, y el señor Duque Madrid desea que sea *grandísima y constante*, cosa que no agrada á los que, obrando ya como enemigos declarados de nuestra causa, quisieran reducir el número de sus defensores para hacerla impotente en sus luchas con la revolución.

Más no advierten que, con su proceder desatentado, se ven obligados por la fuerza de la lógica á censurar y anatematizar la conducta de la Iglesia, que procura difundir la verdad entre las gentes, por medio de sus apologistas, predicadores y misioneros. Y recuérdese el procedimiento que seguía en los primeros tiempos con los catecúmenos, á los cuales comenzaba por enseñar las verdades más sencillas, pasando gradualmente á las más recónditas, lo que se llamaba *Disciplina del arcano*; de análoga manera se procede en las discusiones, pues si éstas han de conducir al término deseado, y no han de ser dos líneas paralelas, los que discuten, necesariamente han de partir de un principio común, igualmente aceptado, y que por lo mismo no ha de ser secundario y accidental, puesto que no se trata de polémicas entre los que admiten un mismo programa, sino con los que de él se apartan en algún punto.

Este es el procedimiento que se observa en la propaganda, que es precisamente lo que constituye el primer procedimiento de atracción.

Esta es la política claramente ex-

puesta en la carta de doña María Teresa, que los manifestantes burgaleses dicen aceptar, y cuyos párrafos no citamos por no alargar este escrito.

Esa era también la política que defendía don Cándido Nocedal, que en esta cuestión, como en otras muchas, se levanta contra los rebeldes para anatematizar su conducta.

Hé aquí en qué términos pintaba aquel inolvidable repúblico los gobernantes, los soldados y los apóstoles, y como consideraba, como el mejor de todos, el procedimiento de atracción:

«Toca á los unos gobernar las haces y llevarlas á lid, teniendo por enemigos á los malos soldados, á los ambiciosos, á los díscolos y á los rebeldes. Los otros sienten en su corazón instintos belicosos y batalladores y olvidándose, tal vez por un instante de la caridad, tiran á desconcertar é inutilizar á los enemigos, piensan que la importancia de los hombres políticos, en estos tiempos de guerra, como la de un general en campaña, se ha de medir, no tanto por el amor de los amigos, como por la animadversión y el temor de los contrarios. Los otros, por fin, y *estos son, á juicio mío, los mejores*, hallándose dotados de blando y suave carácter, hacen veces de apóstoles de sus ideas, aumentan el número de los prosélitos, y atentos á los preceptos de la caridad cristiana, si bien jamás transigen con el error, tienden su mano generosa al enemigo para que del todo no caiga, huyen de irritarle, muéstranle siempre abierta la puerta del arrepentimiento y de la vida, y dulcifican el combate tratando con singular templanza á propios y á extraños. De estos era el insigne Aparisi: nació para apóstol, y desempeñó su papel á maravilla.»

Para don Cándido Nocedal eran los mejores defensores aquellos que *mos traban, siempre abierta, la puerta del arrepentimiento y aumentan el número de los prosélitos y dulcifican el combate tratando con singular templanza á propios y extraños.*

¡Oh, si hubiera escrito estas palabras el señor Llauder! ¡Como se le apellidaría transigente y meztizo! Pero las ha escrito don Cándido Nocedal, y los rebeldes se ven obligados á calificar de meztizo á don C. Nocedal, ó á confesar que la política que defienden es muy diferente de la suya.

J. V. DE MELLA.

## La enciclica contra „Le Sillon“

Se llamaba «Le Sillon», en español «El Surco», y había nacido algunos años ha en la cripta de una capilla, en el colegio de una Congregación religiosa. Era una obra de juventud, y entonces tal vez se proponía únicamente dar á los jóvenes un ideal grande, accesible á sus fuerzas, y abrir un cauce á sus generosidades y á esa ansia de hacer algo, «de sacrificarse por algo», que duermen latentes en los corazones que se abren á la vida jóvenes y frescos.

Sn jefe era Marc Sagnier, un joven rico, con alma de iluminado; idealista, de una elocuencia cálida y fogosa, de una fuerza enorme de proselitismo, atrayente, místico, tenaz.

Hombre de una idea, le consagró su fortuna, su actividad y su vida; organizador habilísimo, sembró Francia de agrupaciones sillonistas, que á su vez

eran otros tantos focos de obras de cultura y de obras sociales; luchador infatigable, puso en moda las «conferencias contradictorias», en las que se ha batido con los hombres más eminentes del socialismo y del librepensamiento y para generalizarlas y darles una garantía, creó los «Círculos de Estudios sociales», que casi son fundación suya y en los que los sillonistas estudiaban y fijaban su actitud ante los problemas políticos y sociales, que iban surgiendo, y organizó la «Joven guardia» de jóvenes atletas, hábiles en el boxeo y en curiosas evoluciones, en medio de multitudes que, vestidos de uniformes, imponían el orden en aquellas conferencias con su habilidad ó con sus puños.

El llamaba al «Sillon» «una amistad», y la fuerte corriente de misticismo y de fraternidad que establecía entre los sillonistas le daban cierto aspecto de una Congregación religiosa, y era para sus adversarios como una secta de iluminados, secta tan religiosa como política, combatiente y ruidosa.

Tenia una revista mensual que llamaba «Le Sillon»; un semanario agresivo y batallador «L' Eveil démocratique», que los más encoquetados del grupo vendían en las calles y en las puertas de las iglesias; tenían una abundante biblioteca de libros, folletos y hojas sillonistas; daban millares de conferencias al año, organizaban cursos para todas las edades y sexos y recientemente han fundado un periódico diario, «La Démocratie», de un modo bien original.

Reunieron por suscripción gratuita los primeros 100.000 francos, y así el periódico no era de nadie, era propiedad común; desde el Director al último cajista, al último vendedor, todos serían sillonistas. Y como entre sus principios sociales tienen el de la abolición del patronato, la emancipación económica del obrero, todos serían iguales. En la organización socialista la fórmula científica de la distribución es: «A cada uno según su esfuerzo», ellos la sustituyeron por esta otra que creían más en armonía con la fraternidad cristiana, fórmula comunista:

«A cada uno según su necesidad.»

Y así se dará el caso de que un cajista que tiene cuatro hijos cobrará más que otro que solo tiene dos, ó que un redactor político que no tiene ninguno.

Hará unos quince días, cuando ya seguramente estaba forjado el rayo que los ha herido, todos los redactores y todo el personal de la administración, de las cajas, de la venta, se preparaban para lanzar el primer número, encerrándose para hacer en común los Ejercicios espirituales de San Ignacio.

Y esta agrupación tan espiritual, alentada por Obispos, robustecida por millares de religiosos, se ha despeñado en los errores tremendos, sobre los que Pío X acaba de lanzar su condenación!

Es para gemir, para hacer un acto de humildad temblante, para reconocer con dolorosa comprensión la ruindad de nuestra pobre razón, y es para bendecir á Dios que nos ha dado en su Vicario en la tierra una luz que no se extingue, un guía que no pierde la seriedad, un Maestro infalible, una mano fuerte que detiene á los que resbalan al abismo.

Adversarios políticos nuestros eran y los admirábamos; tenemos la seguridad de que no les faltará en estos momentos difíciles la docilidad que debe

tener el estóico para acatar y besar la mano que al herirlos los salva.

Quiera Dios que todos los que militaban en esa agrupación, sepan imitar el ejemplo de su jefe Marc Sagnier, acatando la autoridad pontificia, permaneciendo fieles á la Iglesia y patentizando que ante todo y sobre todo quieren permanecer católicos y dóciles á los mandatos de la Santa Sede.

## Diabluras

Así, así se hacen las cosas, como las hace el compañero Burell.

Prontito y mal, Ustedes bien saben que los llamados sociólogos, que son una casta de sabios de los tiempos presentes, traen totalmente revolucionadas á las mujeres con lo del *feminismo*.

«El feminismo en la política; el feminismo en la industria; el feminismo en las artes; el feminismo... en la sopa...»

¡Sí, señores, hasta en la sopa me encontré yo con el feminismo!

Fué un descuido de mi patrona doña Belisaria, á quien por una casualidad que fatalmente le ocurría cada lunes y cada martes, se le cayó un trocito del periodiquín aquél que ella leía todos los días.

Le encantaban los discursos de doña Belén y los escritos de la Colombine y... las habilidades de doña Baldo mera.

Y hasta ella misma se sentía inspirada cuando conversaba respecto á la emancipación de la mujer.

Pues, como les iba diciendo á ustedes, nuestro Julito Burell, que es un hombre con toda la barba, se ha puesto en un santiamén á la cabeza de todos los sociólogos feministas

¡Y allá te va eso!

¿Hay una señorita que tiene el título de licenciada en Medicina? Pues médica titular de Arroyo muerto.

¿Le dió á otra por aprenderse las Pandectas, el Fuero Juzgo y las Partidas? ¡Jueza de Vitigudino!

¿Le ve mejor lo de la enseñanza?

Pues *catedrática* de... lo que sea.

Y tendremos *ingenieras y arquitectas y peritas* y... la mar de mujeres togadas.

Lo que no tendremos, será *mujeres de su casa*.

Pero no importa; este oficio ya podremos desempeñarlo los hombres.

Y ¡vamos! que alguno conozco yo que haría prodigios con la rueca y el huso.

O con la escoba y el mandil de cocina.

Nada, nada; es necesario que España se convierta en la isla de San Balandrán.

Entonces podrá oírse algún diálogo del tenor siguiente:

—¿Dónde se va, don Marcelino?

—Pues mire usted, á lavar estos panales del niño.

—¿Y la señora?

—A curarle un abispero que le ha salido á Periquito, el vecino del tercero.

## Crónicas de Vizcaya

La huelga minera se puede ya dar por solucionada.

Los obreros de distintos oficios que pararon sus trabajos han vuelto á sus faenas.



# Información telegráfica y telefónica

## Extranjero

París, 9

### La Exposición en Bruselas. — Reapertura de la sección inglesa

Bruselas.—El día 15 del corriente el rey Alberto inaugurará la reapertura de la sección inglesa de la Exposición de Bruselas.

### Marinos asfixiados

Port Monroe.—Las reservas de petróleo del acorazado *Northdakota*, se inflamaron, muriendo asfixiados varios hombres.

### Tratado de comercio

La Paz.—Ha sido firmado el tratado de comercio entre Bolivia y Brasil. Por su mediación, se facilitan las buenas relaciones y se asegura la cordialidad efectiva en las relaciones entre los dos países.

El fallo del Senado argentino, negándose a aprobar el protocolo relativo a las fronteras y dejando el territorio de Jacinba bajo la jurisdicción de Bolivia, ha sido recibido aquí con calma.

### De aviación

Issy-les-Moulineaux. — El aviador Chavez, en un monoplano ha batido el record de altura.

Se elevó ayer a las 16'45 y descendió a las 17'25.

La altura alcanzada por Chavez fué la de 2680 metros, cronometrada por varios individuos del Aereo Club de Francia.

Bucarest.—El aviador francés Mollet ha realizado hoy un magnífico vuelo en biplano; saliendo del aerodromo de esta ciudad, elevándose a una altura de 500 metros, dando la vuelta a toda la población y regresando al aerodromo con toda felicidad, habiendo durado el vuelo 31 minutos.

Nueva-York. — El aviador Graham White ha ganado el premio de 2.000 libras esterlinas, volando desde Cambridge a Boston.

### El cólera

Constantinopla.—Del examen bacteriológico hecho de los dos casos sospechosos, señalados el 30 de Agosto, resulta que no se trata de cólera.

Viena.—Se ha comprobado que la enfermedad del jardinero fallecido el día 6, era el cólera asiático.

## Madrid, 9

### La "Gaceta,"

Publica lo siguiente:

Una disposición de la Dirección general de Sanidad anunciando que continúan presentándose casos sospechosos de cólera en Bari y sus contornos.

Concediendo permiso a la Sociedad Central Catalana de Electricidad, para canalizar con cables conductores de energía eléctrica varias calles de la zona marítima de la Barceloneta.

Autorizando a la sociedad Minas de Hierro de Malgrat para instalar una línea aérea de transporte de mineral desde la estación que se descargará en la playa de Malgrat.

### Temporales

Palma.—Se ha desencadenado una gran tormenta, que ha durado tres horas, con rayos y truenos formidables.

Los estampidos causaron gran alarma entre el vecindario.

Un rayo cayó en el cuartel de infantería, causando desperfectos, y otro carbonizó a una mujer.

Alcira.—Una gran tormenta, acompañada de rayos, destruyó los tejados y fundió los cables de la línea eléctrica.

Un rayo cayó en la montaña de San Francisco, donde se celebraba la solemnidad de la Virgen de Lluç.

Otro rayo mató a un hombre en su casa, resultando ilegas la esposa y una niña que estaban junto a él.

### Conferencia

El capitán general de Melilla visitó

al ministro de la Guerra conferenciando ambos extensamente.

### Nuevos tranvías eléctricos

Valladolid.—La inauguración de los tranvías eléctricos ha constituido una brillante fiesta popular.

Enorme gentío aplaudió el paso de los carruajes que estaban vistosamente engalanados y ostentaban el pendón morado de Castilla.

Ocupábanlos las autoridades civiles y militares.

En la cochera se celebró un espléndido *lunch* en honor de los forasteros.

### Explosión

Melilla.—El depósito de gasolina del bote automóvil alemán *Rubi* ha estallado, resultando dos marineros con quemaduras graves.

Sofocaron el incendio los marineros de los buques españoles «Almirante Lobo» y «General Concha».

### Lo que dice Merino.—Canalejas en San Sebastián. — Negando. — De la huelga.—El viaje de la infanta.

Ha dicho el señor Merino, que había llegado el señor Canalejas a San Sebastián y había conferenciado con el gobernador de Bilbao, que le esperaba previamente para darle cuenta de la marcha de la huelga.

El señor Merino ha negado que Canalejas haya llevado a San Sebastián otros decretos de personal, que los del ministerio de Hacienda.

Los nombramientos restantes de que tanto se ha hablado estos días, los firmará don Alfonso, cuando venga a Madrid.

De Bilbao tiene noticias el señor Merino de que durante el primer cuarto se trabajó en las minas «Amistosa» y «Unión», asistiendo 300 obreros, habiéndose apuntado 320 para el segundo cuarto.

En los cargadores de la Diputación, trabajan 12, y en la fundición Ibarra, 69.

También ha dicho Merino que la infanta Isabel ha salido de Vich con dirección a Ripoll, a donde va con objeto de visitar el santuario.

Después seguirá su viaje a Barcelona, donde no se detendrá, continuando su viaje a Madrid.

Dice el ministro que la infanta se muestra muy satisfecha de las atenciones de que ha sido objeto en Vich.

### El Centenario de Balmes y «El Imparcial».—Réplica de «El Universo».

«El Universo» protesta de la afirmación de «El Imparcial» de que el centenario de Balmes no haya tenido mayor importancia por culpa de los frailes y periodistas católicos.

Las órdenes religiosas—dice—han sido y son propagandistas constantes de las doctrinas de Balmes.

No hay un solo religioso, en nuestros tiempos, a cuya formación espiritual no haya contribuido Balmes. Los agustinos, el primer libro que entregan a sus novicios, es «El Criterio».

Niega que la prensa católica no haya contribuido debidamente, al homenaje tributado a Balmes.

## El cólera

### Alarma

Almería.—Mañana es esperado en este puerto el vapor «Venecia».

Procede de Nápoles.

Trae mil emigrantes de tránsito.

La Prensa y el comercio piden que no se le admita a libre plática y que continúe su viaje sin amarrar en este puerto.

### Medidas sanitarias

Sevilla.—El director de la estación sanitaria de Sevilla-Bonanza ha dictado una circular disponiendo que los buques del segundo puerto traigan una bandera amarilla enarbolada y estable-

ciendo fondeaderos para aquellos buques con los que se deban observar medidas de precaución.

La circular establece multas para el caso de infracción de sus disposiciones.

En el Palacio arzobispal se han reunido los curas párrocos.

El arzobispo recomendó la creación de Juntas parroquiales y la más escrupulosa desinfección de los templos.

### Estadística

Roma.—Hoy se han registrado en Carletta cinco casos, seguidos de tres defunciones.

Han ocurrido dos casos con dos defunciones en Monresa y dos defunciones en Trinitópolis.

En Ceriñola ha aumentado la invasión; pero se desconocen las cifras.

### Canalejas en S. Sebastián

San Sebastián.—Canalejas fué recibido en la estación por las autoridades y muchos amigos.

Conferenció con el Gobernador de Vizcaya y con el general Bruzón.

Luego subió a Miramar, despachando con don Alfonso durante más de una hora.

Luego conferenció nuevamente con el Gobernador de Vizcaya,

No está resuelto todavía que don Alfonso vaya a Bilbao.

Canalejas reiteró sus propósitos de abrir las Cortes en los primeros días de Octubre.

Puso a la firma una combinación de delegados de Hacienda, ninguno de los cuales es de Cataluña.

### Ministro de viaje

Esta noche saldrá para Miranda de Duero el Ministro de Marina.

Permanecerá allí toda la semana entrante, regresando a Madrid el viernes por la noche.

## Las huelgas

### Donativo

Bilbao.—Ha llegado de Copenhague un delegado obrero, con objeto de entregar 10.000 francos destinados a los huelguistas.

### Dos noticias

Bilbao.—Los obreros de las minas que han reanudado el trabajo dejarán un día de haber para sus compañeros que continúan parados.

En San Miguel la guardia civil ha detenido a dos huelguistas que apalearon a un obrero por haberse negado a suspender el trabajo en una capilla que se está construyendo en Puente Nuevo a expensas del patrono señor Gandarias.

### Se reanuda el trabajo

Bilbao.—En las minas «Amistosa» y «Unión» han entrado a trabajar 310 obreros.

De los descargadores del ferrocarril de Triano, propiedad de la Diputación trabajan solo 12.

En la fundición de Ibarra han entrado a trabajar 69.

En las cuadrillas conservadoras de las minas trabajan trece, esperándose que trabajen más después del mediodía.

## Vich 9

### Las fiestas del Centenario de Balmes

#### El Congreso apologético

A las cinco de la tarde se celebró ayer la sesión inaugural del Congreso apologético, en el templo de Santo Domingo, habilitado para este objeto.

La concurrencia era numerosísima.

La infanta, acompañada de cuantos han venido con ella desde Barcelona y de varias personalidades de Vich, entró en el templo, dirigiéndose al presbiterio, donde estaba la mesa presidencial, y se sentó en un trono levantado a la derecha de aquélla.

El ministro de Gracia y Justicia se sentó a su lado y detrás las camaristas y mayordomos, el general Weyler, el gobernador y el alcalde de Vich.

Ocupó el sillón presidencial el arzo-

bispo de Tarragona y en los distintos puestos de la mesa y sillones colocados en el resto del presbiterio, los demás obispos.

El «Orfeo Catalá» entonó el Credo del Papa Marcelo.

Después el canónigo Collell leyó las adhesiones del Congreso, entre las cuales figura una muy expresiva de Su Santidad Papa Pio X.

Luego se levantó el ministro de Gracia y Justicia Sr. Ruiz Valarino, quien dijo hablaba en nombre del Gobierno.

Pronunció después un elocuente discurso, estudiando a Balmes bajo diversos aspectos y exponiendo el objeto del Congreso el Ilmo. Sr. Obispo de Vich.

Después habló el padre Le Breton jesuita francés, profesor de la Universidad Católica de París.

La primera sesión ha sido solemnísimamente.

### En el Teatro

La infanta asistió ayer a una función en el Teatro retirándose temprano a su hospedaje.

### Nuestro Jefe Delegado

Esta mañana ha llegado el Jefe Delegado don Bartolomé Feliu, a quien acompañaban el señor Duque de Solferino y varios caracterizados tradicionalistas barceloneses.

Se le ha tributado un recibimiento grandioso. A la hora de llegada del tren estaban los alrededores de la estación llenos de un gentío numerosísimo, que le ha aclamado hasta la casa del señor Comella, donde se hospeda el señor Feliu. Ante los vítores y aclamaciones del público ha salido al balcón el Jefe-Delegado, pronunciando elocuentes frases agradeciendo aquella manifestación de simpatía.

### La velada tradicionalista

La velada que en honor de Balmes ha organizado para mañana el Centro Tradicionalista promete ser solemnísimamente.

Han llegado gran número de correligionarios, que se proponen asistir a la fiesta.

### La infanta Isabel.—Excursión a Ripoll.—Regreso.—Banquete.—El Congreso Apologético.—Para Madrid.

A las ocho de la mañana ha salido de Vich para Ripoll la infanta Isabel y demás personal que la acompaña en su viaje.

Con motivo de organizarse el tren especial el de pasajeros de Manlieu ha sufrido un notable retraso.

En las estaciones del trayecto comi-

siones de señoras obsequiaron a la infanta con ramos de flores.

En Ripoll aguardaban a los visitantes el alcalde, el Gobernador civil de Gerona y numeroso gentío. Aquél dió la bienvenida a la infanta y acto seguido se puso en marcha la comitiva, dirigiéndose al monasterio, donde se cantó un Tedeum.

Terminada la ceremonia religiosa, la infanta y demás acompañantes recorrieron los claustros y otras dependencias del monasterio, y regresaron de nuevo a la estación para dirigirse a Vich.

El tren de retorno llegó a Vich a las 11'20. En la estación había pocas personas.

Inmediatamente dirigióse la infanta a inaugurar el Concurso Regional de Ganadería y Maquinaria agrícola, en el que figuran muchas cabezas de ganado lanar, cerda, mulos, asnos, etc. Este concurso debe durar hasta el día 11 del corriente mes.

En el Ayuntamiento organizóse un banquete, al que asistieron 120 comensales. Presidió la infanta Isabel, quien tenía, a su derecha, al ministro, al gentil-hombre señor Fontcuberta, al gobernador civil y al señor Prat de la Ribera. La izquierda era ocupada por el alcalde de Vich señor Font, marquesa de Nájera, capitán general señor Weyler, el obispo de Vich y el sobrino de Balmes, señor Serra Balmes.

A las diez y media celebróse el Congreso Apologético, bajo la presidencia del obispo de Valencia Dr. Guisasaola.

La infanta salió de Vich en tren especial a las 5'20. A despedirla acudieron las autoridades locales, los obispos y arzobispos que se encuentran en Vich y numeroso público.

## Barcelona 9

### Don Toribio y... el señor

Esta mañana han estado en el Ayuntamiento los señores Lerroux y Toribio Sánchez. Han ido en automóvil y al descender han sido rodeados por casi todos los ediles del partido radical, pues enterados de su visita ya les aguardaban.

El señor Sánchez (don Toribio) ha ofrecido al señor Alcalde sus servicios de diputado por todo lo que interese a la ciudad.

El señor Serrallara ha contestado agradeciendo. Después la comitiva recorrió las dependencias del Municipio y luego los señores Lerroux, Sánchez y Serrallara subieron al auto de la Alcaldía para asistir al banquete del Tibidabo llamado «popular» porque lo organiza el señor Pich y sólo cuesta 16 pesetas.

### La infanta Isabel

A las 7'50 ha llegado el tren especial conduciendo a la infanta Isabel y séquito que les acompaña.

La infanta ha salido para la Corte con el expreso de Madrid.

## Estudios del Bachillerato Centro preparatorio Gerundense

### CUADRO DE PROFESORES

D. A. Barceló, Maestro de Primera Enseñanza.—Rdo. D. Hermenegildo Planadecursach, Catedrático del Seminario Conciliar y ex-Catedrático de Nuestra Señora del Collell.—Rdo. Dr. D. Jaime Bordes Soler, Catedrático del Seminario Conciliar.—D. Juan Masó y D. Luis de Puig, Farmacéuticos.—D. Carlos Batlle, Alumno de la Escuela de Ingenieros de Barcelona.

Las clases empezarán en 1.º de Octubre.

La explicación y estudio de las asignaturas estarán con arreglo a la explicación que de las mismas hagan diariamente los señores Catedráticos del Instituto.

De 3 a 4 de la tarde, los alumnos prepararán las lecciones que serán objeto seguidamente de explicación.

De 4 a 6, los Sres. Profesores darán sus explicaciones en forma tal, que el alumno se vea obligado a demostrar que se ha posesionado de la materia.

De 6 a 8, los alumnos repararán las lecciones explicadas, que serán las

mismas que por la mañana siguiente serán preguntadas en el Instituto.

Cada alumno satisfará mensualmente, en concepto de honorarios, la cantidad de 20 pesetas por adelantado.

Los señores padres o encargados de los alumnos que lo deseen, recibirán las notas que hayan merecido semanalmente por el profesorado del Centro y mensualmente, las que faciliten los señores Catedráticos del Instituto.

Los señores Director y Profesores se reservan el derecho de hacer cumplir estrictamente el reglamento interior del Centro.

Gerona, Septiembre 1910.

NOTA.—Para más detalles dirigirse calle Ballesterías, 9, 2.º y Norte, 7, 1.º

## Colegio de la Inmaculada Concepción

Dirigido por III. Maristas de la Enseñanza Calle de Claveria, 12 GERONA

Millares de antiguos alumnos atestiguan los excelentes resultados dados por este acreditado Centro de Enseñanza. Al entrar en el 25 aniversario de su existencia la Dirección y Profesorado del mismo tienen el honor de ofrecerse otra vez al público en general y muy en particular a los numerosos padres de familia que les honran confiándoles la educación de sus amados hijos, y les invitan a visitar el local completamente renovado y transformado.—Las clases de 1.ª Enseñanza y Comercio se reanudan el 15 del corriente septiembre y las de 2.ª Enseñanza el 1.º de Octubre.—Admite alumnos internos, medio pensionistas y externos.

